



瑞香四溢

■贾国勇

对瑞香的认识，源于一次错爱。

去年秋天，江西省九江市的文友看我在微信朋友圈中屡发种植花草的图片，就用快递寄来泥土包裹着根部的花株，告诉我名叫瑞香，来自庐山东林寺的名贵品种。打开看时，厚厚的叶面上是长途而来的染尘，绿色不见，变成了黝黑色，已经看不到生命的蓬勃；骨骼突兀的枝条呈现出黑褐色，除了让人感觉到岁月的沧桑外，没有那种诗意的虬曲。从叶型和枝条形状上看，这分明是一株茶花，却诗意优雅地起了个不俗的名字：瑞香！

于是，我不经意地把她放到了墙角。或许，待来年春暖花开时，这株茶花真的能开出不俗的花朵来。

因为春节前的一件事儿，整个春节我都陷入抑郁之中，索性也不出门应酬了，躲在家里写文章。听到这个消息后，一位朋友在大年初六的上午来到我家，两个人边喝茶边聊着人生。这个时候，一阵浓郁的香味突然扑鼻而来。这种香味显然不是花香——因为花香是幽雅的，淡淡的，丝丝缕缕、袅袅不绝的样子，让人想到飘逸在夜晚的那缕香风，来也无踪去也无踪；现在，客厅里飘逸的这种香味却是浓郁的，厚重的，似乎是在突然之间刮来的浓雾氤氲，紧紧地黏在人的身上，拂之不去，挥之不走。更像——对，犹如刚刚从遇佛寺里请来的印度熏香，芬芳馥郁，客厅里的一事一物都要被这种浓郁的香味给熏染了。

循香味而去，发现香味正是被我搁置在墙角的那株花儿散发出来的。这个时候，我不能再称它为茶花了，因为茶花是花团锦簇的一朵，花瓣儿层层叠叠，中间则是黄黄的蕊，这株被文友称之为瑞香的花，则是一根根筒管状的淡紫红色的花朵，数十朵集中在一团圆圆的淡紫红色的大花朵，较之于花瓣儿层层叠叠的茶花来，感官上更加美好。特别是茶花开时，花朵之大压住了绿叶的风头，让人心中不爽，这些筒管状花朵所展现的秀丽却和绿叶平分了春色。真的，这个时候的绿叶已经由过去的黝黑色变成

了绿翡翠般的透亮，和这些淡紫红色的花朵放在一起，就成了一幅精美的画作。那些黑褐色的枝条也不甘寂寞，现出了一条条细细的裂纹，露出了其质地的鲜嫩，从中可以看到生命的积聚。绿色的叶儿，淡紫红色的花朵，还有这些生命葳蕤的枝条，组合在一起，犹如玉雕大师妙手天成的翡翠作品，给人的美感是任何事物都无法替代的。

当然，无法替代的还有这些浓郁的花香。

朋友端着茶杯走了过来，俯下身来把鼻翼放在了这些淡紫红色的花朵上，深深地吸了一口气，又仰起脸来，如“吞云吐雾”的瘾君子般慢慢地吐出，尔后，又深深地吸了一口气，说：“好，这才是正宗的瑞香！”

“我还以为是茶花呢！”接着，我把对瑞香的误解说了一遍。当然，还有对那位江西文友的抱怨，说：“没想到，这世间还真的有瑞香这种花。看来，我确实是孤陋寡闻了！”

朋友是文学大家，不仅仅有着很高的文学造诣，还是个金石名家，对花卉的研究在行内也备受推崇。听了我对这株瑞香来历的介绍，朋友向我说起了瑞香的典故：当年慧远大师驻锡庐山东林寺修行佛法，昼寝于盘石之上，睡梦中被浓香熏醒，寻到花株，并命名为“瑞香”。旷野之中能被花香熏醒，可见此花花香浓郁，不同凡响。

朋友说：“人因为独具特色的能力受人尊敬，犹如这瑞香，平日里毫无特色，却因为独具一格的香型成为人间仙葩。”

写这篇文章的时候，本来是无的放矢，信马由缰地写，听了朋友的话，心中一动，瑞香、印度熏香、庐山慧远大师等一个个词汇突然从文章中跳了出来，尔后又拼接到一起，形成了一幅图画，给了我的醍醐灌顶的感觉：如果，瑞香是佛祖留在庐山的菩提种子，唤醒了慧远大师心中的佛性，成就了佛教净土宗的千年基业，那么，从庐山而来的瑞香，在这春光灿烂的时刻，又能让我参悟到什么样的人生真谛呢？



三川放歌

■薛顺民

一
沙河、颍河、贾鲁河，
从我的门前流过，
从我的心中流过，
从我的梦里流过。

岁岁年年，
讲述多少新的故事、新的传说；
年年岁岁，
留下多少新的诗篇、新的赞歌！

带着沸腾的热血、青春的性格，
我多想，
多想那是那尊大禹的雕像看日月盈仄，
感受浪潮奔涌，
领略波澜壮阔！

伴着春汛的萌动、潮水的涨落，
我多想，
多想像那头铁水牛踏浪卧波，
看新帆出征，
听汽笛响彻！

二
是历经风雨的春秋阁告诉我，
追求跨越的颍川人，
挥毫泼墨，
写下新的杰作！
一个目标两战役，
三大战略四产业，
五大支撑六片区，
新的战略谋划多么撼人心魄！

是饱经沧桑的石板路告诉我，
敢于创新的颍川人，
新时代，新担当，
面对新挑战，推出新对策！
围绕三高三优，
打好四大攻坚，
推进六大提升，
新一轮的征程多么气壮山河！

是见证刀耕火种的水灌台告诉我，
勇于担当的颍川人，
着力民生改善，
中心城区大变化成果丰硕！
铁路文创承载周口记忆，
公园升级引来文人墨客，
城市双修留住美丽乡愁，
和谐征迁洒下一路笑语欢歌！

三
是埠口渡的第一波春潮告诉我，
中州大地产业振兴密鼓紧锣：
商贸物流集聚区，
高新经济隆起区，
都市生态观光区，
文化旅游创意区，
循环经济示范区，
森林湿地宜居区，

沸腾的三川大地，
到处是新的浪潮、新的星座！

是长桥卧波的第一声春雷告诉我，
中州大地和谐共建再推新举措：
六村共建、扶贫攻坚，
不断提升全民幸福指数；
百城提质、人居环境整治，
为城乡居民生活添彩增色；
教育、文化、卫生体制改革，
让广大群众共享社会发展新成果；
就业创业、开放搞活，
让无穷无尽的能量发光发热！

是颍岐扬雪的第一缕春风告诉我，
中州大地新风扑面，政通人和，
讲学习比素质，讲担当比奉献，
转变作风早已开花结果：
那是谁？在春雨中来到贫困村，
来到征迁一线指导工作；
那是谁？带着一颗爱心走进兴业社区、
银珠社区，
问寒问暖、与百姓掏心窝；
那又是谁？在驿阳中走进高新区，走进
华耀城，
排忧解难，鼓励业主致力新开拓！

四
沙河、颍河、贾鲁河，
从我的歌声中流过，
从我的笑声中流过，
从我的掌声中流过！

我要为三川大地的新跨越、新辉煌——
献上一束最鲜最美的花朵，
我要为三川大地的新发展、新变化——
献上一曲最真切、最时尚的赞歌！

中原出彩千帆竞，
新风浩荡放百舸。
这又是一个创新创业的起点，
这又是一个新潮猛涨的时刻！

抚今追昔，继往开来，
不忘初心，不负重托，
又将有多少令人激动的新感慨，
又将有多少美丽动人的新传说！

我们祝福您，
三川春潮，
愿您的金涛更加澎湃磅礴！
我们祝福您，
三川儿女，
愿您的新长征更加波澜壮阔！
我们祝福您，
三川大地，
愿您的青春更加绚丽灿烂，
愿您的未来更加繁荣富强、魅力四射，
愿生活在一片热土的人民新时代更有
新收获！